

## **Итоги проведения Всероссийской акции по очистке от мусора берегов водных объектов «Вода России» в Кемеровской области – Кузбассе в 2023 году**

Организатором акции является Центр развития водохозяйственного комплекса России при поддержке Минприроды России в рамках нацпроекта «Экология» федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов». Всероссийская акция «Вода России» проходит с 2014 года и является одной из крупнейших и наиболее популярных экодобровольческих акций в России.

Её цель – восстановление существующих рекреационных зон, расположенных вдоль водных объектов, формирование у населения бережного отношения к водным объектам, поддержка добровольческих социальных проектов, ориентированных на улучшение состояния водных объектов.

В 2023 году Кемеровская область – Кузбасс поддержала федеральную инициативу в 10-й раз.

Большое внимание было уделено уборке от мусора береговых линий рек Томь, Кия, Аба, Кондома, Иня, благоустройству родников, наводился порядок в прибрежных зонах малых рек, озёр и прудов.

Всего в период проведения акции с апреля по октябрь было проведено более 800 субботников во всех 33 муниципальных образованиях области, очищено 916 километров береговой полосы, объем собранного мусора составил более 1,9 тысячи кубических метров.

В акции «Вода России» на территории региона в 2023 году приняли участие около 12,5 тысячи человек, что на 4 тысячи человек больше, чем в 2022 году. В мероприятиях акции участвовали представители разных ведомств и организаций Кузбасса, природоохранных структур, экологической общественности, старшее поколение.

Также в рамках Всероссийской акции были проведены уроки экологической грамотности, квесты, праздники, конкурсы водной тематики и другие мероприятия.

На территории **Анжеро-Судженского городского округа** в рамках Всероссийской акции проводились основные мероприятия по очистке берегов озёр Теплое, Горячее, Алдечат, реки Яя. В субботниках приняло участие 412 человек. Убрали территорию протяженностью 53 км, собрали мусора порядка 83 кубометров.

В **Беловском городском округе** проведено 40 субботников по очистке берегов Беловского водохранилища и технологического канала, рек Бачат, Большой Бачат, Иня, озёр Калтайское, Красный Яр и небольших водоемов. Всего в рамках акции приняли участие 460 человек, очищено 44 км территории, собрано мусора 59 кубических метров.

Субботники по уборке берегов реки Барзас и других водоемов прошли в **Березовском городском округе**. Очищено 12 км береговой линии. В мероприятиях по уборке приняли участие 129 человек.

В **Калтанском городском округе** в рамках акции очищено порядка 11 км территории водных объектов, собрано и вывезено около 7 м<sup>3</sup> мусора. Участие приняли 127 жителей города.

В **Кемеровском городском округе** за весь период проведения акции проведено

57 субботников, в которых приняли участие 1652 человека: преподаватели и обучающиеся организаций образования, спорта, представители предприятий и организаций разных форм собственности, государственные и муниципальные служащие, члены Парламента Кузбасса, депутаты городского Совета народных депутатов, сотрудники ГИМС ГУ МЧС России по Кемеровской области – Кузбассу, центров социального обслуживания, общественность, ветераны, неравнодушные жители города.

Инспекторы Центра госинспекции по маломерным судам ГУ МЧС России по Кемеровской области – Кузбассу активно очищали русла рек Алыкаевка и Евсеевка. Со школьниками и другими участниками акции они провели практические занятия по безопасности на водном объекте, повторили правила поведения на воде и отработали навыки спасения людей на воде с применением каната Александра.

В июне специалисты МЧС России, сотрудники ГУ МЧС Кузбасса, 1-го пожарно-спасательного отряда, студенты сельскохозяйственной академии, Кемеровского государственного университета и добровольцы провели уборку прибрежной территории вдоль реки Томь.

Активное участие в очистке от мусора берегов рек Томь и Чесноковка приняли школьники, родители и педагоги МБОУ «СОШ № 34», сотрудники детских садов № 190 и 228.

Работники МАДОУ № 203 «Детский сад комбинированного вида» совместно с волонтерами общественного объединения «Кемеровские уточки» организовали уборку береговой линии озера в жилом комплексе «Березовая роща».

Порядка 1 км береговой линии рек Евсеевка и Чесноковка очистили представители ОАО «СКЭЖ».

Сотрудники компании «Чистый Город Кемерово» в сентябре провели субботник на озере Красном с символичным названием «Чистая осень в чистом городе».

Обучающиеся творческого объединения «Эколог» МБОУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи» Ленинского района г. Кемерово расчистили родник в природном комплексе «Рудничный бор».

В очередной раз особое внимание было уделено реке Искитимка и ручью Суховский. Чистоту на этих водных объектах уже несколько лет поддерживает совет молодых специалистов ПАО «Кокс» вместе с жителями и администрацией Заводского района.

А педагоги и обучающиеся кемеровских школ и организаций дополнительного образования регулярно выходили на уборку участков берегов реки Томь, озера Красного, ручья Безымянного в парке «Кузбасский», родников.

Полкилометра береговой линии реки Евсеевка в Кировском районе города Кемерово очистили ученики 5-7-х классов МБОУ «СОШ № 19» вместе с представителями братства православных следопытов Никольского Собора и ребятами студенческого отряда «Поиск» КемГУ, собрали 5,5 кубометра мусора.

Береговая линия и водное пространство реки Алыкаевка были очищены от мусора сотрудниками отдела по охране окружающей среды администрации г. Кемерово, территориального управления Кировского района администрации города Кемерово, МБУ «Дирекция развития городских территорий», студентами

Кемеровского государственного университета и добровольцами.

В 2023 году город Кемерово выбран одной из федеральных центральных площадок для проведения экологического субботника в рамках Всероссийской акции «Вода России».

Так, 15 сентября текущего года состоялся масштабный субботник по уборке правого берега реки Томь в районе Речного порта.

В мероприятии приняли участие более 100 человек: сотрудники ПАО «Кокс», Южно-Сибирского межрегионального управления Росприроднадзора, отдела водных ресурсов по Кемеровской области Верхне-Обского БВУ, ГУФСИН России по Кемеровской области – Кузбассу, администрации города Кемерово, ГОУ ДПО «Институт развития образования Кузбасса», ГКУ «Комитет охраны окружающей среды Кузбасса», ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Томск», ООО «Чистый Город Кемерово», волонтеры студенческого экологического отряда «ЭкоДесант», студенты ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», обучающиеся и педагоги МБОУ «СОШ № 74» города Кемерово.

Инициаторами субботника выступили ФГБУ «Информационно-аналитический центр развития водохозяйственного комплекса», Минприроды России, АНО «Сад памяти», организаторами – территориальное управление Рудничного района администрации города Кемерово, ГКУ «Комитет охраны окружающей среды Кузбасса», ФГБОУ «Кемеровский государственный университет» и волонтеры-экологи регионального отделения ВОО «Делай!» при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса.

Генеральным спонсором мероприятия стало ПАО «Кокс».

Совместными усилиями участники массового субботника очистили порядка 3 км берега реки Томь, собрали порядка 40 кубометров бытового мусора.

Всего за время проведения акции на территории города Кемерово было очищено более 60 км береговой линии 25 водных объектов. Собрано и вывезено порядка 1429 кубических метров мусора.

Также помимо субботников в городских образовательных организациях проведены уроки экологической грамотности, флэш-мобы, квесты, исследовательские работы, конкурсы и другие экологические мероприятия, направленные на вовлечение юного поколения в сохранение водной экосистемы и бережное отношение к водным ресурсам.

**В Киселевском городском округе** прошли субботники по уборке берегов рек Тугай, Кара-Чумыш и Кривой Ускат.

На очистку берегов водных объектов в **Ленинске-Кузнецком городском округе** вышли 365 горожан. Убрали территорию протяженностью около 6,5 км, собрали порядка 16 кубических метров мусора.

На территории **Междуреченского городского округа** с апреля по октябрь проводили общегородские субботники по благоустройству территории в водоохранных зонах рек Томь, Ортон и Уса, в которых приняли участие около 160 человек, очистили порядка 11 км береговой линии.

В рамках Всероссийской акции в школах и организациях культуры города прошли экологические уроки и конкурсы фотографий и рисунков «День воды», «Круговорот воды». В детских садах организованы познавательные мероприятия,

приуроченные к Всемирному дню воды.

Более 1000 жителей **Мысковского городского округа** приняли участие в субботниках по уборке берегов рек Томь, Мрассу, Бородинских озер, родников. Очистили 44 км береговой линии, собрали 550 кубометров бытового мусора.

В рамках акции «Вода России» в **Новокузнецком городском округе** очистили от мусора берега рек Томь, Аба, Кондома и небольших водоемов. В результате собрано и отправлено на переработку 65 м<sup>3</sup> бытового мусора. В уборках приняли участие волонтеры, студенты, работники предприятий и другие активные жители.

Также в рамках акции специалистами Комитета охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации города Новокузнецк для школьников проведены уроки экологической грамотности на темы: «Вода России. Лаборатория чистой воды», «Ключ к воде: искусственные водоемы», в ходе которых ребята познакомились с технологиями водоподготовки и водоочистки, узнали о разных видах водоемов и способах сохранения водных ресурсов.

Жители **Осинниковского городского округа** привели в порядок берега рек Кондома и Шурак.

В **Полысаевском городском округе** прошли субботники по уборке берегов городских прудов. Неравнодушными горожанами было собрано около 3 м<sup>3</sup> бытового мусора.

Жители **Прокопьевского городского округа** очистили порядка 8 км берега Зенковского пруда, популярного места отдыха горожан и гостей города.

В **Тайгинском городском округе** очистили прибрежную зону водоема в Муслимовском парке.

Сотрудники МЧС, представители муниципальных организаций, общественности **Юргинского городского округа** навели порядок на берегу реки Томь. В субботниках по очистке берегов от мусора приняли участие порядка 100 человек, собрано около 16 м<sup>3</sup> бытового мусора.

В рамках реализации мероприятий федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» национального проекта «Экология» и Всероссийской акции «Вода России» в 2023 году в **Беловском муниципальном округе** в уборке береговых линий приняли участие порядка 1200 человек. За период с апреля по октябрь проведено порядка 100 субботников, пройдено более 109 км береговой линии рек, озёр и водоемов, собрано мусора около 230 кубометров.

В **Гурьевском муниципальном округе** в уборке берегов водоемов приняли участие 480 человек, протяженность очищенных берегов и прилегающей акватории водоемов составила 18 км, собрано более 200 кубометров мусора.

Жители **Ижморского муниципального округа** провели уборку на берегах реки Алчедат и сельских прудов.

В **Кемеровском муниципальном округе** в рамках Всероссийской акции «Вода России» организовали 48 субботников по очистке берегов рек и водоемов. В мероприятиях приняли участие около 240 человек, с берегов рек собрано около 16 м<sup>3</sup> мусора.

Порядка 170 жителей **Крапивинского муниципального округа**, из числа представителей различных организаций округа, ФГКУ «19 отряд ФПС по

Кемеровской области», МБУК «Молодежный культурно-досуговый центр «ЛИДЕР», управления культуры, молодежной политики, спорта и туризма, территориального управления и добровольцев привели в порядок 12,5 км береговой линии рек Томь и Быструха. Собрано и вывезено порядка 7,5 кубометра мусора.

Сотрудниками и волонтерами МБУК «МКДЦ «ЛИДЕР», МБУДО «Крапивинский дом детского творчества» и управлением социальной защиты населения администрации Крапивинского муниципального округа проведены просветительские мероприятия, направленные на формирование у подрастающего и взрослого населения культуры обращения с отходами. Так, в летний период в сельских территориях округа для детей и молодежи проведены квест-игры по разделению мусора, а для взрослого населения проведены беседы на экологическую тематику.

В **Ленинск-Кузнецком муниципальном округе** в рамках Всероссийской акции проведены субботники по очистке береговых линий реки Ур, сельских прудов и родников. В мероприятиях приняли участие школьники, педагоги, работники культуры, сотрудники территориальных управлений муниципального округа. Собрано порядка 10 м<sup>3</sup> бытового мусора.

В **Мариинском муниципальном округе** прошли субботники по уборке берегов реки Кия и других водных объектов. В мероприятиях приняли участие 244 человека, очищено 16 км береговой линии, собрано 16 м<sup>3</sup> бытового мусора.

На территории **Новокузнецкого муниципального округа** в рамках Всероссийской акции проведено 28 субботников по очистке берегов рек Томь, Кондома, Чумыш, Терсь, а также прудов. В субботниках активное участие приняли 360 человек: сотрудники администраций территориальных управлений и отделов, педагоги, школьники и волонтеры. Пройдено 38 км береговой линии, собрано 72 м<sup>3</sup> бытового мусора.

В **Прокопьевском муниципальном округе** организовано 60 субботников по уборке берегов рек, прудов и родников. В мероприятиях по уборке приняли участие 710 человек, пройдено 92 км береговой линии, собрано 84 м<sup>3</sup> бытового мусора.

На территории **Промышленновского муниципального округа** с апреля по октябрь проведено 97 субботников по очистке берегов различных водных объектов от бытового мусора. В них приняли участие 1467 сельчан, очищено 152 км береговой линии, собрано порядка 179 м<sup>3</sup> мусора.

В **Тисульском муниципальном округе** общее количество участников акции «Вода России» составило 375 человек. За период с апреля по октябрь проведено 60 субботников. Общая протяженность очищенных берегов составила 17 км.

В **Топкинском муниципальном округе** в акции приняли участие более 150 человек: педагоги, обучающиеся образовательных организаций, а также представители администраций сельских поселений. Объем собранного мусора составил 20,3 м<sup>3</sup>, протяженность очищенных берегов – 7 км.

В акции «Вода России» на территории **Тяжинского муниципального округа** приняли участие 130 человек. Убрано 7 км прибрежной зоны водоемов и собрано 6,6 м<sup>3</sup> мусора.

В **Чебулинском муниципальном округе** прошли субботники по уборке берегов рек Керчь и Чебула. В мероприятиях по уборке приняли участие порядка

226 человек, пройдено 23 км береговой линии.

В **Юргинском муниципальном округе** проведено 88 субботников. В ходе мероприятий жители сёл и поселений очистили берега рек Томь, Лебяжья, Искитимка, малых рек и прудов. Акцию поддержали 658 человек. Общими усилиями привели в порядок 53 км береговой линии, собрали 30 кубометров мусора.

В рамках акции «Вода России» в **Яйском муниципальном округе** проведены мероприятия по очистке берега рек Яя, Уда, озёр и прудов. В результате проведения акции убрано порядка 14 км береговой линии, собрано 9 кубических метров мусора.

На территории **Яшкинского муниципального округа** в целях наведения и поддержания санитарного порядка провели уборку на берегу Комсомольского пруда, собрав 3 м<sup>3</sup> мусора.

В ходе проведения акции «Вода России» на территории **Таштагольского муниципального района** организовано 48 субботников, в которых приняли участие 757 человек. Убрано 49 км прибрежной зоны водоемов и собрано 52,5 м<sup>3</sup> мусора.